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SO ABRA ESTE CADERNO QUANDO AUTORIZADO
[ ATENGAO: Transcreva no espaco designado da sua \

FICHA DE IDENTIFICAQAO, com sua caligrafia usual, considerando as letras
mailsculas e mindsculas, a seguinte frase:

Nas pedras de sua escada.

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUGOES.

1 Quando for permitido abrir o caderno, verifique se ele esta completo ou se apresenta imperfei¢des graficas que possam gerar
duvidas. Se houver algum defeito dessa natureza, solicite ao aplicador de prova para entregar-lhe outro exemplar.

2 Este caderno contém 60 questdes objetivas. Cada questdo apresenta quatro alternativas de resposta, das quais apenas uma ¢
correta. Preencha no cartdo-resposta a letra correspondente a resposta que julgar correta.

3 O cartdo-resposta é personalizado e ndo sera substituido em caso de erro durante o seu preenchimento. Ao recebé-lo, verifique
se seus dados estdo impressos corretamente; se for constatado algum erro, notifique-o ao aplicador de prova.

4 Preencha integralmente um alvéolo por questdo, rigorosamente dentro de seus limites e sem rasuras, utilizando caneta
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5 Estaprova tera a duragdo de quatro horas, incluidos nesse tempo os avisos, a coleta de impressao digital e a transcri¢@o para o
cartdo-resposta.

6 Iniciada a prova, vocé somente podera retirar-se do ambiente de realizagdo da prova apds decorridas duas horas de seu inicio e
mediante autorizacdo do aplicador de prova, sendo terminantemente vedado ao candidato sair com quaisquer anotagdes.
Somente sera permitido levar o caderno de questdes apos trés horas do inicio das provas, desde que permaneca em sala até esse
instante.

7 Os trés ultimos candidatos, ao terminarem a prova, deverdo permanecer no recinto, sendo liberados ap6s a entrega do material
utilizado. Os candidatos terdo seus nomes registrados em Relatorio de Sala, no qual irdo colocar suas respectivas assinaturas.

( Aoterminarsua prova, entregue, obrigatoriamente, o cartdo-resposta ao aplicador de prova. j
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LINGUA PORTUGUESA

Leia o Texto 1 para responder as questdes de 01 a 11.

Texto 1

Uma breve historia da conquista espacial

Na imagina¢do humana, a conquista do espaco exterior deve
ter comegado na pré-histéria, com a contemplagdo do céu.
Dezenas de milhares de anos mais tarde, ja na antiguidade
historica, alguns povos civilizados aprenderam a descrever e
prever com admiravel precisdo o movimento aparente dos as-
tros na abdbada celeste. Entretanto, até a Idade Moderna o
Universo permaneceu inteiramente misterioso. Os bandeiran-
tes ja tinham desbravado o interior do Brasil quando, final-
mente, na Europa, foram descobertas leis fisicas capazes de
explicar os movimentos dos corpos celestes (entre os quais a
propria Terra). Ficou demonstrado que os objetos materiais
com que convivemos na superficie da Terra estdo sujeitos a
essas mesmas leis. A partir dessa época o conhecimento cien-
tifico da Natureza vem se acumulando. O espago exterior dei-
xou de ser inacessivel. Todavia a cada nova descoberta a hu-
manidade constata que o mistério do Universo ¢ maior ¢ mais
fascinante do que antes se imaginava. Ha trezentos anos, no
fim do século XVII, um hipotético discipulo de Isaac Newton
ja teria conhecimentos de fisica suficientes para analisar a di-
namica de voo de uma nave espacial. Poderia até fazer uma
estimativa da propulsdo necessaria ao langamento. Seus cal-
culos demonstrariam que construir uma tal nave e langa-la ao
espago estava completamente fora do alcance da tecnologia
entdo disponivel. De fato, ndo ¢ nada facil acelerar um objeto
as enormes velocidades que possibilitam iniciar um voo espa-
cial a partir da superficie da Terra. A propdsito, naquela época
so faria sentido explorar o espago com naves tripuladas, as
quais pesariam toneladas e teriam de ser capazes de trazer os
astronautas, vivos, de volta para casa. Nao havia outra forma
de tirar proveito da experiéncia. As comunicagdes pelo radio
so seriam inventadas duzentos anos mais tarde, no fim do sé-
culo XIX, e equipamentos automaticos capazes de substituir o
ser humano na explora¢do do espaco sé se tornariam realida-
de em pleno século XX. Por tudo isso, até 1957 as viagens es-
paciais foram apenas um sonho, que se expressava na ficcao
literaria. Entre os pioneiros de estudos e experimentos em as-
tronautica merecem destaque Konstantin E. Tsiolkovsky, Ro-
bert H. Goddard e Hermann Oberth. Trabalhando independen-
temente, quase sempre com poucos recursos, eles resolveram
problemas de engenharia e demonstraram que foguetes de
propulsdo quimica poderiam um dia levar cargas tteis ao es-
paco. Em geral seus trabalhos foram mal compreendidos e re-
ceberam pouco apoio. A possibilidade concreta de uso militar
dos foguetes ¢ que levou os governos da Alemanha, da URSS
e dos EUA, a partir de um dado momento, a apreciar e apro-
veitar os resultados obtidos por esses pioneiros. Durante a Se-
gunda Guerra Mundial, a Alemanha investiu no desenvolvi-
mento de foguetes de propelentes liquidos para transportar
“bombas voadoras”. Até o fim da guerra, Oberth trabalhou
com Wernher Von Braun e uma equipe de especialistas na
base de Peenemiinde. Depois da guerra, os EUA ¢ a URSS
aproveitaram a experiéncia dos alemdes em seus programas
de armamentos, cujos foguetes oportunamente também se
prestariam a explorag@o do espago. O langamento do primeiro
satélite artificial da Terra, o Sputnik 1, a 4 de outubro de

1957, marca o inicio da Era Espacial. Era uma esfera de alu-
minio de 58 cm de didmetro e 84 kg de massa, com instru-
mentos rudimentares € um transmissor de radio. Entrou em
orbita eliptica entre 230 e 942 km de altura. Um més depois a
URSS pods em orbita o segundo Sputnik, de meia tonelada,
com uma cadela a bordo, usando um foguete com empuxo de
centenas de toneladas. O primeiro satélite langado pelos EUA
com sucesso foi o pequeno Explorer 1, de 8 kg, em 31 de ja-
neiro de 1958. A vida util desses primeiros satélites em geral
ndo passava de poucas semanas. A URSS atingiu a Lua com
uma sonda de impacto (Luna 2) em setembro de 1959. No
més seguinte, com a Luna 3, obteve imagens da face da Lua
que nunca ¢ vista da Terra. Em 1960 os EUA langaram um sa-
télite meteorolégico (Tiros 1), um satélite de navegacdo
(Transit 1B) e um satélite passivo de comunicagdes (Echo 1).
Este tltimo era um enorme baldo esférico inflado no espaco
para refletir as ondas de radio. Ao findar aquele ano ja tinham
entrado em Orbita 44 satélites. Impulsionada pela Guerra Fria,
a corrida espacial entre as duas superpoténcias comegava a
gerar resultados cientificos importantes, como a descoberta
dos cinturdes de radiagdo que circundam nosso planeta. Por
alguns anos a URSS e os EUA foram os Unicos paises capazes
de explorar o espaco. Aos demais faltava a capacidade de lan-
camento. O desenvolvimento de grandes foguetes guiados,
custoso e incerto, estava entdo intimamente ligado a necessi-
dade de produzir misseis balisticos de longo alcance. A
URSS, por esforco proprio, inspirada na tradicdo de parcerias
estratégicas e aproveitando alguns técnicos e materiais captu-
rados da Alemanha em 1945, foi a primeira a produzir fogue-
tes de grande empuxo, que lhe deram clara vantagem até mea-
dos da década de sessenta. Os EUA dispunham de amplos re-
cursos econdmicos e tecnologicos, tinham experiéncia propria
gragas ao trabalho de Goddard, e contavam com os melhores
especialistas de Peenemiinde. Entretanto, em boa parte devido
a problemas organizacionais, ficaram a reboque da URSS no
inicio da corrida espacial. Até o langamento do Sputnik 1 a
perspectiva da exploracdo do espago ndo empolgara a opinido
publica nos EUA, onde o assunto era visto em setores do go-
verno como uma disputa entre grupos rivais do Exército, Ma-
rinha e Forga Aérea. O impacto causado pelo sucesso dos so-
viéticos levou os EUA a uma reagdo rapida e exemplar: houve
uma autocritica implacavel, cresceu a demanda popular por
resultados imediatos e o governo entendeu que precisava se
reorganizar. O “efeito Sputnik”, além de diligenciar a criagdo
da NASA, agéncia espacial constituida com base nos centros
de pesquisa e equipes técnicas ja disponiveis, desencadeou
um processo de mudangas no sistema educacional. Em todo o
pais houve um esforgo para ampliar e melhorar o ensino de
matematica e ciéncias nas escolas. A corrida espacial marcou
presenga até nos jardins de infincia norte-americanos, onde
muitas criangas aprenderam primeiro a contar na ordem re-
gressiva, como nos lancamentos: 10, 9, §, ...

CARLEIAL, A. B. Uma breve historia da conquista espacial. Parcerias estratégicas. V. 4.
n. 7, 1999. Disponivel em: <http://seer.cgee.org.br>. Acesso em: 15 jan. 2019. (Adaptado).
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— QUESTAO 01

No titulo do texto, a expressdo “breve historia” remete ao fato
de que

(A)

(B) o conteudo do texto constitui uma visdo panordmica
do tema.

as viagens espaciais sdo caracteristicas da era atual.

(C) o texto apresenta fatos cientificos sem comprovagao.

(D)

as tematicas da astronomia s3o pouco abordadas nos
meios cientificos.

— QUESTAO 02

Qual fato comprova o argumento de que estudos
sistematizados do espago exterior a Terra sdo relativamente
tardios?

(A) A descoberta das leis fisicas explicativas dos
movimentos dos corpos celestes é posterior ao
movimento de ocupagao do interior do Brasil.

(B) A constatacio de que a matéria existente na
superficie da Terra estd sujeita as mesmas leis
naturais impulsionadoras dos movimentos dos corpos
celestes.

(C) A capacidade cientifica de descrigdo fiel do material,
do didmetro e da massa estrutural do Sputnik 1.

(D)

A realizagdo de pesquisa em engenharia, quimica e
carga espacial por autores como Hermann Oberth.

— QUESTAO 03

Considerando-se o processo coesivo do texto, a expressao
“a proposito”, no trecho “A proposito, naquela época so
faria sentido explorar o espaco com naves tripuladas”,

(A)

nega a finalidade dos experimentos espaciais da
época.

(B) apresenta uma nova abordagem sobre o tema
desenvolvido.

(C) introduz um conteudo reforcador das informagdes
anteriores.

D)

demonstra as verdadeiras intengdes dos cientistas
espaciais.

— QUESTAO 04

Considerando-se a funcionalidade para a organizagdo
gramatical do texto, qual trecho constitui um fato?

(A) ““a conquista do espago exterior deve ter comegado na
pré-histéria, com a contemplagdo do céu”.

(B) “alguns povos civilizados aprenderam a descrever e
prever com admiravel precisdo o movimento aparente
dos astros na abdobada celeste”.

(C) “um hipotético discipulo de Isaac Newton ja teria
conhecimentos de fisica suficientes para analisar a
dindmica de voo de uma nave espacial”.

(D) “naquela época s6 faria sentido explorar o espago
com naves tripuladas, as quais pesariam toneladas e
teriam de ser capazes de trazer os astronautas, vivos,

de volta para casa”.
— QUESTAO 05

Infere-se do texto que uma importante estratégia americana para
incentivar a corrida espacial envolveu

(A) aadesdo da opinido publica.

(B) o refor¢o nas parcerias estratégicas.

(C) oinvestimento em infraestrutura.

(D) areconciliagdo com inimigos histéricos.
— QUESTAO 06

Quanto a sua funcdo social e discursiva, o Texto 1
objetiva

(A) promover atividades governamentais sistematizadas
voltadas para as conquistas espaciais e cientificas.

(B) orientar cientistas espaciais a respeito de estratégias
operacionais viaveis a producdo de conhecimento

relevante.

(C) contrapor ideias a respeito da viabilidade de
determinados programas governamentais
internacionais.

(D) divulgar para a comunidade em geral informagdes a
respeito de uma determinada area de estudos e

pesquisas.
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— QUESTAO 07

Qual informagdo pressupde uma agdo extremada na
politica interna americana voltada para a corrida espacial?

(A) “No més seguinte, com a Luna 3, obteve imagens da
face da Lua que nunca ¢ vista da Terra”.

(B) “O primeiro satélite langado pelos EUA com sucesso
foi o pequeno Explorer 1, de 8 kg, em 31 de janeiro
de 1958”.

(C) “Impulsionada pela Guerra Fria, a corrida espacial entre
as duas superpoténcias comecava a gerar resultados
cientificos importantes”.

(D) ““A corrida espacial marcou presenga até nos jardins de
infancia norte-americanos, onde muitas criangas
aprenderam primeiro a contar na ordem regressiva”.

— QUESTAO 08

Na configuracdo estrutural do texto, predominam sequéncias

(A) injuntivas, que cooperam para a promog¢do do
envolvimento do leitor com a tematica abordada.

(B) narrativas, cuja funcionalidade estd voltada para
representagdo dos fatos em uma linha cronologica.

(C) descritivas, que apresentam detalhadamente a
configuracdo do espago fisico a fim de atribuir
veracidade ao conteudo.

(D) argumentativas, que expressam a opinido do autor a
respeito da temdtica com base em um jogo de

contraposicao de ideias.
— QUESTAO 09

Em qual organizacdo oracional o uso do “que” esta a
servigo da constituicdo pragmatica do texto e ndo auxilia
na representagdo do evento descrito?

(A) “A cada nova descoberta a humanidade constata que
o mistério do Universo é maior ¢ mais fascinante do
que antes se imaginava”.

(B) “A possibilidade concreta de uso militar dos foguetes
¢ que levou os governos da Alemanha, da URSS e
dos EUA a apreciar e aproveitar os resultados obtidos
por esses pioneiros”.

(C) “Seus calculos demonstrariam que construir uma tal
nave ¢ langa-la ao espaco estava completamente fora
do alcance da tecnologia entdo disponivel”.

(D) “Houve uma autocritica implacavel, cresceu a
demanda popular por resultados imediatos e o

governo entendeu que precisava se reorganizar”.

— QUESTAO 10

Quanto a constituicdo e funcionalidade do sujeito, na frase
“Ficou demonstrado que os objetos materiais com que
convivemos na superficie da Terra estdo sujeitos a essas
mesmas leis”, ha

(A)

uma recuperacdo resumida de todos os referentes ja
mencionados no texto.

(B) a necessidade do estabelecimento de um agente
especifico nas frases subsequentes.

(C) a impossibilidade de recuperagdo do referente humano
responsavel pela contemplac@o do universo.

(D) um processo de impessoalizagdo dos agentes europeus
envolvidos nas pesquisas espaciais.

— QUESTAO 11
O “efeito Sputinik” constitui

(A)

a possibilidade de serem registradas e catalogadas
imagens do espago sideral.

(B) a busca por parcerias estratégicas produtivas na
corrida espacial.

(C) a reacdo americana ao ineditismo russo ao langar no
espago o primeiro satélite artificial.

(D) a constatagdo de que espago ¢ infinitamente
misterioso e fascinante.
— RASCUNHO
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Releia o Texto 1 e leia o Texto 2 para responder as
questdes 12 e 13.

Texto 2

China faz histéria ao pousar sonda pela primeira vez do
lado oculto da Lua

Lancada em dezembro de 2018, a sonda lunar Chang'e-4 fez
um "pouso suave" as 2h26 (horario de Greenwich) do dia 3 de
janeiro de 2019, e transmitiu a primeira imagem em "close"
do lado oculto da Lua, informou a Agéncia Nacional de Ad-
ministragdo Espacial da China.

A Lua esté ligada a Terra pelas marés, girando na mesma ve-
locidade enquanto orbita nosso planeta, por isso seu lado
oculto — ou "lado negro" — jamais ¢ visivel para nds. Espaco-
naves anteriores viram o lado oculto, mas nenhuma havia
pousado nele.

O pouso "ergue o véu de mistério" do lado oculto da lua e
"iniciou um novo capitulo na exploragdo lunar humana", disse
a agéncia em um comunicado publicado em seu site, que in-
cluiu uma foto colorida que mostra um grande angulo de uma
cratera da superficie da lua.

A sonda, que tem um modulo de aterrissagem e um jipe, des-
ceu em uma area escolhida na Cratera Von Karman, préxima
do polo sul da lua, depois de entrar na 6rbita lunar em meados
de dezembro.

Entre as tarefas da Chang'e-4 estdo observagdes astronomicas,
analises do terreno lunar, da forma do solo e da composigdo
mineral e a medicao da radiacdo de néutrons e os a&tomos neu-
tros para estudar o meio ambiente do lado oculto.

O pouso ¢ um marco para a China, que corre para alcangar a
Russia e os Estados Unidos e se tornar uma grande poténcia
espacial até 2030. Pequim planeja iniciar a construcdo de sua
propria estacdo espacial tripulada no ano que vem. Embora a
China tenha insistido que suas ambigdes sdo totalmente pa-
cificas, o Departamento de Defesa dos EUA a acusou de de-
senvolver atividades para impedir outras na¢des de usarem re-
cursos situados no espaco durante uma crise.

A parte suas ambigdes civis, a China ja testou misseis antissa-
télite, e o Congresso norte-americano proibiu a agéncia espa-
cial dos EUA de cooperar com sua equivalente chinesa devi-
do a preocupacdes de seguranca.

Agora que a competicdo esta se acelerando no espaco, o pre-
sidente dos EUA, Donald Trump, pretende criar uma nova
"Forca Espacial" que seria uma sexta divisdo dos militares até
2020.

Mas a corrida espacial também acelera no setor privado, ja
que varias empresas almejam comercializar as viagens espa-
ciais — como a californiana SpaceX, que agitou a industria
com seus foguetes reutilizaveis e de baixo custo Falcon 9.

MARTINA, M. Extra.Globo. Disponivel em: https: <//www.terra.com.br/noticias/mun-
do>. Acesso em: 18 jan. 2019. [Adaptado].

— QUESTAO 12

Os Textos 1 e 2 se aproximam quanto a tematica, mas se
distinguem quanto a fungdo social e discursiva porque o
Texto 2

(A) noticia um importante feito de cientistas espaciais
contemporaneos.

(B) faz uma promocdo oficial dos feitos do governo da
China.

(C) tenta convencer o leitor de que a China alcangou o
topo da corrida espacial.

(D) oferece informagdes
especializado.

— QUESTAO 13

técnicas para um leitor

Considerando-se as informacdes do Texto 1, o feito chinés
apresentado no Texto 2 € histdrico porque

(A) reedita estratégias de exploracdo da cratera lunar usadas
anteriormente pelos russos.

(B) decorre de um acordo de cooperagdo entre potenciais
inimigos internacionais.

(C) registra pela primeira vez imagens do lado negro, oculto
e desconhecido da lua.

(D) decorre da explora¢do inédita da forma, estrutura e
composi¢do do espaco oculto do ambiente lunar.

Releia o Texto 2 para responder as questoes de 14 a 18.

— QUESTAO 14

O significado e a classe da palavra “orbita” sdo
contextualmente distintos com base

(A) na posicdo do acento tonico.
(B) na concordancia com “marés”.
(C) no namero de silabas.

(D) no tipo de derivagdo prefixal.
— QUESTAO 15

Na organizagdo semantica do texto, em qual uso das aspas ha
uma estratégia metaforica para valorizar o feito chinés?

(A) "lado negro"
(B) "forca Espacial"
(C) "close"

(D) "ergue o véu de mistério"
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— QUESTAO 16

Quanto ao seu papel para a progressao textual, o trecho “A
Lua estd ligada a Terra pelas marés, girando na mesma
velocidade enquanto orbita nosso planeta”

(A) reforca a importancia do pouso feito pela sonda
espacial.

(B) justifica a existéncia do lado oculto da lua a partir da
Otica terrestre.

(C) exemplifica um dos mistérios lunares jamais
revelados.

(D) apresenta informagdes de conhecimento restrito ao
governo chinés.

— QUESTAO 17

Na composicao argumentativa do texto, a oracdo “Embora
a China tenha insistido que suas ambigdes sdo totalmente
pacificas” instaura uma sequéncia discursiva que

(A) envolve quebra de expectativa em relacdo as
tradicionais consequéncias da corrida espacial.

(B) acrescenta informagdes comprovadoras de que o feito
chinés coopera para o crescimento econdmico
mundial.

(C) enumera novos investimentos americanos decorrentes
das ultimas conquistas da corrida espacial internacional.

(D) demonstra as estratégias chinesas para se firmar como
um dos lideres da exploragdo espacial.

— QUESTAO 18

Qual estratégia ¢ decisiva para levar a China ao topo do
ranking da corrida espacial internacional?

(A) O projeto de construgdo de sua propria estagdo
espacial tripulada.

(B) O emprego de automdveis em uma expedigdo
espacial.

(C) A comercializagdo de viagens espaciais por empresas
privadas.

(D) A anélise detalhada do solo da superficie lunar.

Leia o Texto 3 para responder as questdes 19 e 20.

Texto 3
e LIANDOp HOI\!IEM TIVER

[CONSTRUIDO LA MUITAS

|CIDADES CHEIAS DE

| [AVENIDAS E ARRANHA-C ElS,
ICOMO VAI FICAR A LUA?

ACHO QUE

QUINO, J. L. Toda Mafalda. Sao Paulo: Martins Fontes, 2003. p. 228. (Adaptado).

— QUESTAO 19

O texto inova ao abordar a questdo da exploracdo espacial
pelo viés

(A) da conquista cientifica.

(B) da urbanizagao lunar.

(C) do comércio turistico.

(D) do desenvolvimento tecnologico.
— QUESTAO 20

Considerando-se a pergunta da personagem, as
informagdes ndo verbais produzidas no penultimo
quadrinho sugerem

(A)
(B)
©
(D)
— RASCUNHO

reflexdo.
espanto.
certeza.

admiragdo.

LINGUA PORTUGUESA SUPERIOR




UFG/CS — CONCURSO PUBLICO PARA PROVIMENTO DE CARGOS DO QUADRO DE PESSOAL TECNICO-ADMINISTRATIVO EM EDUCACAO DO IF GOIANO - 2019

MATEMATICA
— QUESTAO 21

Leia o texto a seguir.

A Netflix superou sua estimativa de crescimento e adicio-
nou 8,712 milhGes de assinantes ao servico de strea-
ming, no ultimo trimestre de 2018, um aumento de 32%
em relagdo ao numero de assinantes que foram adiciona-
dos no mesmo periodo do ano anterior. A empresa espera-
va adicionar, no ultimo trimestre de 2018, 7,6 milhdes de
pessoas.

Disponivel em: <http://www 1.folha.uol.com.br/folha/dinheirol> . Acesso em: 5 jan.
2019. (Adaptado).

De acordo com os dados apresentados, se o nimero de
usuarios adicionados, no ultimo trimestre de 2018, fosse
exatamente o niimero esperado pela empresa, entdo, a taxa de
crescimento do niimero de usuarios que foram adicionados no
ultimo trimestre de 2017 para o nimero de usuarios
adicionados no ultimo trimestre de 2018 seria,
aproximadamente, igual a

(A) 15%.
(B) 17%.
(C) 32%.
(D) 47%.
— QUESTAO 22

Uma locadora de veiculos aluga em média 160 carros por dia,
cobrando R$ 120,00 pela diaria de cada carro. O proprietario
da locadora percebeu que, cada vez que diminuia R$ 10,00 no
valor da diaria, ele alugava 20 carros a mais por dia. Neste
caso, para que a locadora tenha faturamento didrio maximo, o
preco da diaria de cada veiculo deve ser de

(A) RS$ 90,00.
(B) RS 100,00.
(C) RS$ 160,00.
(D) RS$ 200,00.
— QUESTAO 23

Um construtor dispde de duas barras de parafusos com 180
cm e 140 cm, respectivamente. Ele deseja cortar as barras
em pedagos menores, todos do mesmo tamanho e de maior
comprimento possivel. Nestas condi¢des, o nimero de
pedacos menores que ele conseguird obter sera igual a

(A) 16.
(B) 20.
(©) 24.
(D) 30.

— QUESTAO 24

O processo de resfriamento de um corpo, conhecido como lei
de resfriamento de Newton, ¢ descrito por uma fungdo
exponencial dada por T(t)=T A+B.3Ct , onde T(t) é a
temperatura do corpo, em graus Celsius, no instante t, dado em
minutos, T, ¢ a temperatura ambiente, que é considerada
constante, ¢ B e C sdo constantes. O referido corpo foi
colocado dentro de um congelador que tem temperatura
constante de -24 graus. Um termometro no corpo indicou que
ele atingiu 0 C ap6s 90 minutos e chegou a —16" C,
apos 180 minutos. Nesse caso, o valor da constante B ¢ igual a

(A) 18

B) 36
c 72

D) 216

— QUESTAO 25

O grafico a seguir mostra o nimero de matriculas na
educagdo superior do Brasil no periodo de 2006 a 2016.

7.839.765 8:033.574  8.052.254

6.765.540

J0s8.08a  1-322:964
6.407.733
5.843.322 5.985.873
5.302.373
4.944.877 I
I I T . : ] ‘ ‘

2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016

Disponivel em: <http:/Asvww.inep.gov.br/educacao_superior>. Acesso em: 15 jan. 2019.

De acordo com os dados apresentados, o periodo com a menor
taxa de crescimento foi de

(A) 2006/2007.
(B) 2009/2010.
(C) 2012/2013.
(D) 2015/2016.
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INFORMATICA
— QUESTAO 26

No sistema operacional Windows 7, a fragmentacdo faz com
que o disco rigido tenha um trabalho adicional que pode deixar
o computador lento. O desfragmentador de disco reorganiza
dados fragmentados para que o disco rigido trabalhe de forma
mais eficiente. Entretanto, o disco rigido deve ter sido
formatado usando o sistema de arquivos

(A) HFS+, MFS ou HPFS.
(B) Ext2, Ext3 ou Reiser.

(C) NTFS, FAT ou FAT32.
(D) Next3, Soup ou Xsan.

— QUESTAO 27

Nas versoes mais recentes do programa Microsoft Word ¢
possivel salvar ou converter os arquivos diretamente para
os formatos Portable Document Format ou

(A) Excel Spreadsheet Sample.
(B) Comma Separated Values.
(C) Tagged File Format.

(D) Xml Paper Specification.

— QUESTAO 28

Um cabo cruzado (do inglés: crossover) ¢ um cabo de rede
par trancado que permite a ligacdo de dois computadores
pelas respectivas placas de rede, sem a necessidade de um

(A) switch.
(B) browser.
(C) cluster.
(D) drive.

— QUESTAO 29
Os dispositivos para armazenamento de dados com
tecnologia do tipo SSD (do inglés: Solid State Drive) estdo
substituindo gradativamente os tradicionais dispositivos
com tecnologia do tipo magnética. Em comparacdo a
tecnologia do tipo magnética, a SSD apresenta, de forma
geral,

(A) menor tempo de acesso e maior consumo de energia.
(B) maior tempo de acesso € maior consumo de energia.
(C) menor tempo de acesso e menor consumo de energia.

(D) maior tempo de acesso e menor consumo de energia.

— QUESTAO 30

Em sistemas computacionais, além das ameagas causadas por
invasores nocivos, dados valiosos podem ser perdidos por
acidente. Algumas das causas mais comuns de perda acidental
de dados sdo aquelas decorrentes de erros de hardware ou de
software, de erros humanos e de

(A) espionagens digitais.
(B) fendémenos naturais.
(C) criptografias simétricas.
(D) cifragens publicas.

= RASCUNHO
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
— QUESTAO 31

Considerando a linearidade entre as transagdes € o produto,
pode-se representar a equagdo quantitativa da moeda pela
expressdo MV = PY. Sabe-se que M ¢ a quantidade de moeda,
V ¢ a velocidade de circulagdo, P € o nivel geral de precos e Y
¢ o produto real. No inverso da velocidade de circulagdo 1/V,
tem-se a constante k, que também ¢é conhecida como
coeficiente

(A) marshalliano.
(B) keynesiano.
(C) kaleckiano.
(D) hicksiano.

— QUESTAO 32

O modelo classico considera que as forgas de mercado
conduzem a economia a pleno emprego, onde ha o ponto
equilibrio da oferta e demanda por mao de obra. Pode-se
dizer que com isso tem-se:

(A)
(B) flexibilidade de pregos e rigidez dos salarios.

rigidez de precos e flexibilidade dos salarios.

(C) rigidez de pregos e dos salarios.
D)
— QUESTAO 33

Dentro do pensamento macroecondmico classico, o
desemprego ¢ voluntdrio e a curva de oferta de trabalho
mede a

flexibilidade dos pregos ¢ dos salarios.

(A) utilidade marginal do trabalho.
(B) desutilidade marginal do trabalho.
(C) utilidade marginal do lazer.

(D) desutilidade marginal do lazer.
— QUESTAO 34

Considerando uma economia fechada e com governo, onde
o valor do consumo privado ¢é igual a C = 0,8Y,, do
investimento ¢ igual a / = 200, os gastos do governo sdo
iguais a G = 240 e a aliquota do imposto de renda igual a
t=0,30. O valor do consumo privado € igual a

(A) 440
(B) 550
(C) 1000
(D) 2200

— QUESTAO 35

Alguns governos consideram que a fonte principal de receita do
governo sao os impostos. Essa ideia foi criticada pelo
economista Arthur B. Laffer, que mostrou a relagdo entre a
receita tributaria e a taxa de impostos. A chamada curva de
Laffer mostra que a receita tributdria cresce a uma taxa

(A) decrescente com o aumento da aliquota dos impostos,
até chegar a um valor maximo, a partir do qual a
receita tributaria se reduz para novos aumentos na
aliquota.

(B) decrescente com o aumento da aliquota dos impostos,
até chegar a um valor maximo, a partir do qual a
receita tributaria se mantém constante para novos
aumentos na aliquota.

(C) crescente com o aumento da aliquota dos impostos,
até chegar a um valor maximo, a partir do qual a
receita tributaria se reduz para aumentos na aliquota.

(D) crescente com o aumento da aliquota dos impostos, até
chegar a um valor maximo, a partir do qual a receita
tributaria se mantém para aumentos na aliquota.

— QUESTAO 36

Considerando a politica monetdria num ambiente em
que os agentes formam expectativas racionais, choques
monetarios ndo antecipados implicariam em uma curva
de oferta no curto prazo:

(A)

(B) horizontal e sem efeito sobre o produto.

horizontal e com efeito sobre o produto.

(C) wvertical e com efeito sobre o produto.
(D)
— QUESTAO 37

Considerando uma politica monetaria expansionista no
modelo IS-LM-BP sem mobilidade de capital, quais serao
os efeitos sobre a renda ¢ a taxa de juros?

vertical e sem efeito sobre o produto.

(A) No regime de cambio flexivel, a taxa de juros e a
renda permanecem constantes.

(B) No regime de cambio flexivel, aumento na taxa de
juros e queda na renda.

(C) No regime de cambio fixo, a taxa de juros e a renda
permanecem constantes.

(D) No regime de cambio fixo, aumento na taxa de juros e
queda na renda.
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— QUESTAO 38

A matriz Insumo-Produto foi desenvolvida pelo economista
Wassily W. Leontief e € também conhecida como matriz de
relagdes intersetoriais, pois evidencia a estrutura econdmica,
em que cada setor de atividade compra e vende para os outros
setores. Assim, os coeficientes técnicos de produgdo sdo
obtidos pelo quociente ou divisdo entre:

(A) quanto o setor j compra do setor i em relagdo ao valor
da produgao do setor j.

(B) quanto o setor j compra do setor i em relagdo ao valor
da producio do setor i.

(C) quanto o setor j vende para o setor i em relagdo ao
valor da produgdo do setor j.

(D) quanto o setor j vende para o setor i em relagdo ao
valor da produgao do setor 1.

— QUESTAO 39

Em relagdo a teoria do consumidor, sabe-se que a hipotese
da taxa marginal de substituigdo decrescente implica

(A)

(B) em curvas de indiferenca concavas.

em utilidades marginais decrescentes.

(C) em curvas de indiferenga positivamente inclinadas.

(D)

que os consumidores preferem concentrar 0 consumo
em um unico bem.

— QUESTAO 40

No contexto da teoria da escolha do consumidor sob
condi¢do de incerteza, a funcdo utilidade de um individuo
avesso ao risco, em relagdo a sua renda, sera

(A)

(B) descendente e convexa em relagéo a origem.

descendente e concava em relac@o a origem.

(C) ascendente e concava em relagdo a origem.

(D) ascendente e convexa em relagdo a origem.
— QUESTAO 41
Quando o prego de um bem varia, se os efeitos substituicdo e

renda resultam em variagdes na quantidade do bem no mesmo
sentido, tal bem sera

(A)
(B) normal.
(C) de Giffen.

(D)

inferior.

complementar perfeito.

— QUESTAO 42

Considere um consumidor cuja funcdo utilidade ¢ dada por

U(X,Y)=X""Y" e consome, atualmente, 4 unidades
do bem X e 9 unidades do bem Y. Qual € a taxa marginal de
substitui¢do do bem X pelo bem Y, ou seja, quantas unidades
do bem X o consumidor estd disposto a abrir mdo para
consumir uma unidade adicional de Y e manter o nivel de
utilidade inalterado?

(A) 173
(B) 172
(C) 3/4
(D) 9/4

— QUESTAO 43
Com relagdo as curvas de custo a curto e longo prazos, sabe-se
que:

(A) a curva de custo fixo médio ¢ declinante nas fases
iniciais de produgdo até atingir um ponto minimo e, a
partir de entdo, passa a ser positiva, criando um formato
de U.

(B) a curva de custo marginal de curto prazo fica acima
da curva de custo médio de curto prazo, na presenca
de deseconomias de escala.

(C) o nivel de produgdo é maximo quando a curva de custo
marginal for minima.

(D) onivel de producdo ao qual o custo varidvel médio atinge
seu minimo sera sempre maior que o nivel de producgo
que torna o custo marginal minimo.

— QUESTAO 44
Considere uma firma representada pela seguinte funcdo de
produgdo Q(K,L)Zmin{aK,bL}, onde K e L sido,

respectivamente, a quantidade de capital e trabalho utilizados
no processo produtivo. A Fungdo de produgao apresenta

(A) retornos constantes de escala e

negativamente inclinadas.

isoquantas

(B) retornos constantes de escala e isoquantas em formato
de L.

(C) retornos crescentes de escala e

negativamente inclinadas.

isoquantas

(D) retornos crescentes de escala e isoquantas em formato
de L.
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— QUESTAO 45

O monopolio ¢é ineficiente porque, no nivel de produgio
escolhido pelo monopolista,

(A) o preco ¢ maior que o custo médio, e ha lucro de
monopdlio.

(B) areceita média ¢ igual a receita marginal.

(C) o valor marginal de uma unidade a mais do produto
para os consumidores ¢ maior que o custo marginal.

(D) aelasticidade da curva de oferta ¢ menor do que um.

— QUESTAO 46

Em um jogo de estratégias puras, a solugdo de equilibrio com
estratégia dominante implica que cada jogador faz uma escolha
estratégica

(A) otima e independente da escolha do oponente.
(B) otima e dependente da escolha do seu oponente.
(C) aleatoria e independente da escolha do oponente.

(D) aleatoria e dependente da escolha do seu oponente.

— QUESTAO 47

Uma industria recebe pecas de dois fornecedores (X e Y).
Suponha a tabela a seguir com a distribui¢do do
fornecimento e a informagdo sobre as propor¢des médias
de pecas boas e defeituosas provenientes de cada
fornecedor.

Fornecedor Proporcao Pegas boas Pegas
fornecida defeituosas

X 3/4 8/10 2/10

Y 1/4 6/10 4/10

Suponha que ao longo do processo produtivo foi
constatado que uma peca era defeituosa. Qual ¢é a
probabilidade de que essa peca tenha vindo da empresa X?

(A) 3/20
(B) 1/5
(C) 2/5
(D) 3/5
— QUESTAO 48

Quais sdo as posigdes relativas da média (X ), mediana
(D) e moda (M) de uma distribuicdo de frequéncia
assimétrica a direita?

(A) M<D<X
(B) D<X<M
() X<D<M

(D) X=M=D

— QUESTAO 49

No contexto dos testes de hipoteses, um erro do tipo 1
consiste em

(A) ndo rejeitar a hipdtese nula, dado que a hipotese nula
¢ falsa.

(B) ndo rejeitar a hipodtese nula, dado que a hipotese nula
¢ verdadeira.

(C) rejeitar a hipdtese nula, dado que a hipdtese nula é
falsa.

(D) rejeitar a hipotese nula, dado que a hipdtese nula ¢
verdadeira.

— QUESTAO 50

Uma amostra aleatoria simples de tamanho 100 de uma
variavel populacional, normalmente distribuida, com
média x4 desconhecida e variancia igual a 25, foi observada
¢ indicou uma média amostral igual a 14,75. O intervalo
de 95% de confianga para o parametro x ¢ dado por:

Considere que @(1)=0,841,
d(1,65)=0,95, ®(2)=0,975 e
®(2,57)=0,99, em que ®(Z) é a
fungdo de distribui¢do normal
padronizada acumulada.

(A) (9,75 ;19,75)
(B) (10,625 ; 18,875)
(C) (13,75 15,75)
(D) (13,925 ;15,575)

— QUESTAO 51

Se em um modelo de regressdo linear multipla, dado pela
fungdo de regressdo populacional Yi=B+8, Xy B Xy B, Xty
for encontrado um valor elevado para o fator de inflagdo da
varidncia (considere um valor acima de 10), isso ¢ um
indicativo da existéncia de que tipo de problema no modelo
estimado?

(A) Heterocedasticidade.
(B) Multicolinearidade.
(C) Autocorrelag@o.

(D) Os residuos nao possuem distribuicao normal.
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— QUESTAO 52

Considere uma funcdo de produgdo do tipo Cobb-
Douglas representada, na sua forma linearizada, por

In(Y;)=p,+,In(L;)+p;In(K;)+u;, onde Y, ¢ a
quantidade produzida de veiculos, L; ¢ K; representam,
respectivamente, as quantidades de trabalhadores e robos
utilizados no processo produtivo, f;, f> € f3; sao os
parametros de interesse a serem estimados e u;
corresponde a um termo de erro aleatorio. A tabela, a
seguir, resume os resultados obtidos da estimagdo dessa
fungdo para uma amostra de 30 observagdes.

Coeficiente Erro Padrao razao-t p-valor

const 0,753 0,198 3,80 0,0009
L 0,050 0,072 0,69 0,4950

K 0,197 0,070 2,81 0,0096
R-quadrado 0,26 Teste F (2, 24) 4,34
R-quadrado ajustado 0,20 P-valor (Teste F) 0,02

Com base nesses resultados pode-se afirmar que
(A) a fungdo possui retornos constantes a escala.

(B) se adicionarmos um roboé a produgdo de carros
ocorrerd aumento em 0,197 unidades.

(C) aum nivel de significancia de 5%, todas as varidveis
sdo, individualmente, significativas.

(D) a elasticidade de produgéo € constante e igual a 0,197
para o fator robos.

— QUESTAO 53

Considere um modelo de regressio dado por
Y.=p,+B, X, +u; que é estimado pelo método dos
minimos quadrados ordindrios a partir de uma amostra

aleatoria, contendo os pares ordenados (Y;, X),i=1, ..., n.
Nessas condigdes, a reta ajustada
(A) tem um intercepto nulo, se todos os Y; forem iguais a

1.

(B) minimiza a soma dos residuos em relacdo a reta.

©

tem inclinag@o £, com sinal igual ao do coeficiente de
correlacao entre Y; e X.

(D)

sera vertical se todos os valores de X; forem iguais a
uma constante c.

— QUESTAO 54

Qual ¢ a taxa de juros anual equivalente a taxa de juros
trimestral de 10%, considerando a capitalizagdo composta?

(A) 4641%

(B) 40%

(€) 33,1%

(D) 30%

— QUESTAO 55

Que quantia devo aplicar a taxa de juros compostos de 5%
ao més para que daqui a dois meses se tenha o montante de
R$ 100.000,00?

(A) R$90.000
(B) R$90.500
(C) R$90.702
(D) R$90.909

— QUESTAO 56

Qual o valor do desconto simples comercial de um boleto
bancario de R$ 10.000, que sera descontado a taxa de 3% ao
més?

(4) RS 200 oo o
(B) RS$ 400

(C) R$ 600

(D) R$ 900

— QUESTAO 57

E comum em projetos de investimento usar como taxa
minima de atratividade o chamado

(A) custo médio ponderado do capital.
(B) o retorno do mercado de acdes.
(C) custo médio ponderado da aplicagdo.

(D) o retorno do mercado de renda fixa.

— QUESTAO 58

Sabe que o ponto de equilibrio evidencia de forma genérica o
quanto se deve vender ou produzir para que as receitas se
igualem aos custos. Suponha que uma institui¢do de ensino
oferece um curso onde o custo fixo é de R$ 3.000, o custo
varidvel é de R$ 14.000, a receita de venda € de R$ 20.000.
Qual o valor do ponto de equilibrio em %?

(A) 40%

(B) 50%

(©) 60%

(D) 70%
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— QUESTAO 59

A avaliagdo social de projetos leva em conta a correcdo dos
precos de acordo com o valor estipulado pela sociedade para
determinados bens e servicos. Os precos, apos essa corregao,
sdo conhecidos como

(A) precos de mercado.
(B) precos de cobertura.
(C) precos de reserva.

(D) precos sombra.
— QUESTAO 60

A andlise de projetos sociais trata da provisdo de bens
publicos. Como ndo existem precos de mercado, deve-se
fazer um ajuste conhecido como

(A) fator de ponderacao.
(B) fator de analise.

(C) fator de conversao.
(D) fator de medida.
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